国际护士节来临之际

网友致敬新时代"提灯天使"

本报记者 刘乐艺

有这样一群人,他们总是迎难而上,工作的职责是 挽救生命。面对病魔,他们撇下小家幸福,挺身而出, 为大家服务。他们就是被誉为"提灯天使"的护士。

5月12日是第109个国际护士节,同时也是护理事业创始人南丁格尔200周年诞辰。加之新冠肺炎疫情暴发期间,护士群体为抗击疫情所做出的巨大努力和牺牲,这都为今年的国际护士节增添不凡色彩。

"向白衣天使致敬!向最可爱的人致敬!""节日快乐,最美的白衣战士们!""人间的天使们,希望今晚你们能睡个好觉"……节日当天,对护士们的祝福话语充盈在整个网络,广大网友通过各种方式纷纷向护士们致以最崇高的敬意。

"我们为你们点亮地标,你们为 我们点亮世界"

在国际护士节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大护士 致以节日的祝贺和诚挚的慰问!

习近平总书记指出,新冠肺炎疫情发生后,广大护士义无反顾、逆行出征,白衣执甲、不负重托,英勇无畏冲向国内国外疫情防控斗争第一线,为打赢中国疫情防控阻击战、保障各国人民生命安全和身体健康作出重要贡献,用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

习近平总书记对白衣天使们的诚挚慰问令很多网友深受感动。网友"33"在微信公众号"新华社"的推送文章下留言表示:"白衣白帽,别有一番与众不同的美。所谓天使,不过如此!"网友"早月廿九"留言说:"医者仁心,大爱无疆,向最可爱的人致敬!"

今年,我国护士节的主题是"致敬护士队伍,携手战胜疫情"。为了感谢抗疫战场上最耀眼的"明星",5月12日,《人民日报》《光明日报》《健康报》等媒体均在头版做出特别策划,致敬英雄的"提灯天使"。

在微博,国际护士节也引发了热烈关注。"央视新闻"官方微博写道:"今天,为这群可爱的人发条微博!今天是国际护士节,请记得,有一群勇敢的普通人在守护着中国!转起致敬!"24小时之内,这条微博就得到接近1万次转发。截至5月13日,微博"护士节"与"国际护士节"两个话题累计阅读量已超过11亿,参与讨论人数超过80万次。

5月11日晚7时30分,人民日报客户端专门组织了一场"致敬白衣天使公益云演唱会"的特别活动,邀请10余位歌手专门为白衣天使点唱,为爱放歌。云演唱会吸引千万级在线观看,网友"若曦"说:"谢谢各位歌手带来的温暖和鼓励!你们都是最棒的正能量偶像!我要与大家一起致敬白衣天使!"

"云端"之下,在现实生活中,向"提灯天使"致敬也不曾缺席。国际护士节当晚,北京、上海、武汉、长沙、成都等中国 20 多个城市一起点亮城市地标,鲜活展示了 42000 多名援助湖北的医务人员笑脸。法国埃菲尔铁塔、英国塔桥、马来西亚国家石油公司双塔……全球很多地标性建筑也纷纷亮灯向护士致敬。对此,网友"曲潇澜"动情地说:"我们为你们点亮地标,你们为我们点亮世界!"

"谢谢这个视频,让我们更了解 护士"

据统计,在全国各地和军队系统驰援湖北的 4.26万名医务人员中,护士占医疗队总人数的近70%。共有 1.4万名护士为重症患者护理,他们中的大多数是"90后"甚至"00后"。

当白衣天使们在亲身践行南丁格尔誓词时,很多



5月12日,湖北省协和武汉市红十字会医院,开展了纪念109个国际护士节的"致敬护士队伍,携手战胜疫情"活动,该院参与新冠肺炎战疫的5名资深护士,为5名参加抗疫的新护士授帽传烛,勉励她们在平凡的岗位上,践行"敬佑生命、赦死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的职业精神。 李长林摄(人民图片)

人恍然发现,对于这一神圣职业,其实并不完全了解。国际护士节,恰恰为大家提供了一次系统认识护士职业的好机会。

5月12日,"人民日报"微信公众号发布视频《在中国,如何成为一名白衣天使》。视频从护士职业的诞生、中国现有护士年龄性别构成及职业注册资格获取流程等多个角度展开系统讲解,很快便收获10万+的观看量。在评论区,网友"呀Ya"说:"谢谢这个视频,让我们更了解护士!"网友"杨大艺"留言表示,护士绝不仅是会打针而已,她们还承担着很多病人看不到的医护责任。

在国家卫健委指导下,网易云音乐与网易新闻联合推出《给天使一束暖阳》的护士节特别策划。

5月12日,网易云音乐与人民日报新媒体合作推出互动H5《无人知晓的天使》,作品一经上线就获得刷屏。该H5生动还原了普通护士工作中面临的场景,向我们展示了护士所面对患者家属埋怨、休息时间短缺、职业病困扰等超越常人想象的压力。在作品最后写道:"他们每一位,都和你我一样,是家人捧在手里的宝贝。选择这个行业有不同缘由,坚持下来只因为一个信念,愿所有的医护人员都可以被善意包围,因为他们值得!"

许多网友也结合自己的亲身经历相继发声。网友"guoxl"写道:"我太太就是一名ICU护士,每次一上班就是12小时,很少能得到充足休息,看着真的很心疼。祝我太太以及所有护士节日快乐,身体健康!"

网友"Kiki"是一名工作刚满一年的护士,她留言说:"这一年我经历了太多,谢谢大家的祝福,也希望大家平平安安,重视自己的健康,配合理解相互包容。谢谢!"

在这次特别策划中,网易新闻还专门邀请中日友好 医院的护士亲自出镜,拍摄成视频《200年了,南丁格 尔精神从未消失》。由她们为大家普及近200年间护士 服的具体变化,通过服装变迁感受护士这一职业200年 的发展历程。

白衣天使是中流砥柱,也是普 通凡人

习近平总书记强调,护理工作是卫生健康事业的重要组成部分。各级党委和政府要关心爱护广大护士,把加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓,完善激励机制,宣传先进典型,支持优秀护士长期从事护理工作。全社会都要理解和支持护士。

白衣天使们的无私奉献彰显的是医者仁心,传递的 是无疆大爱,传承的是家国情怀。但当他们暂时褪去 "白色的外衣",回归生活,他们也是普通人群的一分 子,他们同样需要社会的人文关怀。

近日,国家卫生健康委、国家中医药管理局联合发布通知,要求进一步关心爱护护士队伍,营造尊重护士、爱护护士的良好社会氛围。

5月12日,中国妇女网发布题为《礼赞巾帼大爱 致敬天使无畏》的评论文章。文章指出:"无论是常态 化疫情防控还是推进健康中国建设,白衣天使既是中流 砥柱,也是普通凡人,需要长期的关怀激励、尊重理 解、发展支持。唯有如此,更多的护士才能心无旁骛地 发挥专业优势,当好人民群众生命安全和身体健康的守 护者、疫情防控和健康知识的传播者,成为健康中国的 践行者、脱贫攻坚的助力者。"

南丁格尔曾说过:"护士其实是没有翅膀的天使,是真善美的化身。"人民网发表评论文章《5·12国际护士节:关爱护士群体不仅仅在今天》。文章指出,护士这样一个承担救死扶伤重任、传递爱岗敬业真谛的神圣职业,当前全球却存在590万的巨大缺口。对此,必须提升护士的社会地位,改善从业者工作环境,保护他们的健康与安全。

正如网友"圈圈"所说:"要想真正关心好护士, 我们就要在日常生活里理解他们的工作,尊重他们对工 作的付出。"

网友心声

微信公众号"侠客岛"《【解局】时隔 三年,习近平又看了这个改革试验区》

网友"L'Mourinho"

作为一个山西太原人,心情非常激动。山西 如果能在转型发展上率先蹚出一条新路,将会很 有借鉴意义。

网友"树洞"

转型发展需要有创新精神。希望山西加油干,不负人民的期盼。

网友"无所求"

希望"煤炭山西"能摆脱老路,早日走出新路。

网友"上西门人"

要走出新的发展路子,需要久久为功,不要急功近利。改革之路漫漫,有新思想、新政策的引领,才能走出阵痛,迎来新生。

微信公众号"人民日报"《中国站在 南极种菜,来"蹭网"的俄罗斯站这 样礼尚往来……》

网友"刘博"

期待能有影视作品让我们更直观地了解中国 科考队员的日常,很好奇,也很想体验他们神奇 的经历。

网友"大侠"

在最寒冷的地方,科考队员们有着火热的心!为中国站的勇士们点赞!

网友"二雨雨"

在南极种菜可真厉害,"吃货"的力量! 开心 地做黄瓜炒肉丝,到了南极也不忘记发扬中华民 族的美食文化。

微信公众号"新华社"《61岁阿姨在疫情防控期间上了160多门网课!》

网友"yiyi"

我妈妈在老年大学不开学的日子里,在学习强国的"慕课"里遨游几个月了,中医、古筝、葫芦丝、陶笛······每天上晚自习网课的妈妈,特别励志。

网友"吴文博"

61岁的阿姨都这么努力,年轻人有什么理由 不努力。阿姨的精神要学习。

网友"十八公"

学习本身就是一种动力,也是一种幸福。

微信公众号"中央广电总台中国之声" 《白玛央金和她的"雪域女团"》

网友"陈朝阳"

这才是真正的正能量女团,我们国家和人民也需要这样的女团,好样的,加油!

网友 "ZGP"

像美丽的花朵盛开在雪域高原。

网友 "超广"

好样的,这才是青春该有的样子!

微信公众号"人民日报"《患癌援助湖 北的护士已顺利完成手术,手术前她 在手臂上写下这些话……》

网友"上善如水"

希望心中充满爱的你能早日康复!

网友 **"范建一"**

周国红加油!你一定会好起来的,祝福好人

网友"周平"

你尽心待世界,世界也会温柔待你。可爱的 白衣天使,相信你能战胜病魔!

(栏目编辑:**李 贞**)



▲江西省南昌市湾里区罗亭镇义坪村的政通园艺花卉基地,让当地村民在家门口实现了就业脱贫,走上"花样"致富之路。图为5月13日,村民将准备上市的花卉搬到销售区。 时 雨摄(人民图片)

▶辽宁省台安县大力发展特色养殖业,通过"合作社+养殖户"的模式,着力推进白鹅规模化养殖,促进当地农民增收致富。图为5月13日,在辽宁省台安县新台镇云柳村,鸿润鹅饲养专业合作社的工作人员整理当天孵化的鹅雏。

新华社记者 姚剑锋摄

农家脱贫致富有新路

